

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

España

De anoche.

Madrid, Agosto 19

HUELGA TERMINADA

Ha terminado la huelga de los empleados de los tranvías en Málaga.

LAS TORMENTAS

A causa de las tormentas están interrumpidas las comunicaciones telegráficas y telefónicas entre Madrid y San Sebastián, actual residencia de la Corte.

CAMBIO

Hoy se han cotizados en la Bolsa las libras esterlinas a 35 17.

De hoy.

Madrid, Agosto 20

LOS FRAILES DE FILIPINAS

Los representantes en esta capital de las Ordenes religiosas establecidas en Filipinas, visitaron ayer al Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Sagasta, para anunciarle que los frailes que aún residen en aquel Archipiélago, se proponen abandonarlo y emigrar a las repúblicas hispanoamericanas, donde esperan encontrar buena acogida.

BANDO

El Capitán general de Galicia ha publicado un bando, por el que se levanta el estado de sitio en la ciudad de la Coruña.

LA FIEBRE DESTRUCTORA

En la condición de vida de las naciones parece figurar en primer término la necesidad de ser fuerte, y esta cualidad significa poder de destrucción sobre los demás; la ley terrible de la incha por la existencia.

En qué parará esta fiebre dominadora de los poderosos Estados, que nunca se creen con bastante fuerza para poder destruir á sus semejantes?

La Gran Bretaña, agobiada por los gastos de la guerra en el Africa del Sur, piensa en la necesidad de mantener su prestigio naval, y contempla con angustia á las naciones rivales que refuerzan á diario sus escuadras.

Ahora tiene que votar la construcción de un gran número de nuevos acorazados, para mantenerse en el nivel de superioridad que constituye su orgullo. Pero estas enormes escuadras, estos grandes ejércitos cuyo aparato de gue-

rra necesita reformarse todos los años, cuestan muchos millones. Inglaterra viene sacándolos del gran imperio colonial; pero debe ir pensando que por ahí es donde se inicia el desmoronamiento de tales grandezas. Ya la confederación Australiana, casi independiente de hecho, está haciendo indicaciones á su antigua Metrópoli sobre la conveniencia de que no le exija nuevos sacrificios. Es más, ya sueñan aquellos colonos con establecer un imperio colonial independiente, subyugando todas las las islas centinianas en el mar del Sur. En el Canadá soplan igualmente vientos de emancipación completa. El dominio del Africa del Sur es todavía un problema de difícil solución. ¿De dónde sacará Inglaterra recursos para sobreponerse á tantas dificultades? Esto es lo que comienza á preguntarse el mundo; y esto sólo ya constituye un sintoma fatal, que permite adivinar una profecía.

Se cuenta aún con el poder de la destrucción, y aquí es donde se nos figura que van á quedar chasqueados los que inspiran hoy tanto pavor.

E alcance y empuje esta vez más formidables de la artillería, vienen á neutralizarse con un efecto igual y contrario. Todo se reduce á pelear desde mas lejos. La Provisoria ha limitado el poder destructor del hombre. Los tanosos bombardeos, que eran el terror de las ciudades marítimas, no hacen ni la centésima parte del daño que se produce en una batalla cualquiera; y ante una plaza fuerte bien artillada, ninguna buque de guerra osa enfilar sus cañones; solo de barco á barco pueden obtenerse ventajas por el número y el calibre de los cañones y la resistencia de las corazas.

Los modernos fusiles Mauser y otros sistemas perfeccionados, vienen resultando poco mortíferos. A medida que se va mayor alcance y fuerza impulsiva á los proyectiles, hay que disminuir el diámetro de estos y aumentar la densidad metálica. Y en esta disposición, las balas atraviesan el cuerpo como si fueran alfileres. Si no tocan alguna entraña vital apenas hacen daño.

En las últimas guerras se ha podido comprobar que las heridas de bala Mauser, por lo general eran fácilmente curables, en breves días.

Se ha buscado una compensación en la iniquidad de las balas explosivas; pero ni aún así. La experiencia ha demostrado que la mayor parte de estos proyectiles no estallan y pierden su terrible malignidad.

Dios vela por el hombre mucho más de lo que parece, y ha puesto un límite al poder de destrucción, como á las ambiciones de los pueblos. Sólo para el bien le es dado al hombre ser grande. El instinto de la maldad halla un freno en el punto mismo donde peligrá la conservación de la especie.

EL CAUCHO

Ya ha expuesto en otro artículo la ventaja de hacer semilleros en estas zonas, para que estén las posturas en buenas condiciones de ser trasplantadas por su consistencia, de Enero en adelante. Al poder obtener posturas, es bueno que tengan tiempo de nacidas y tamaño de 30 á 90 centímetros como ya las hay en estos meses de Septiembre y Diciembre inclusive, los cuales son propios para el logro completo del trasplante en cualquier clase de terreno.

Si es terreno bajo, el exceso de humedad no le perjudica, y si es elevado, las lluvias le favorecen; y cuando llegue la seca, no le ofende, por tener más de dos meses de trasplantada; lo más que le hace es demorarle, si está sembrado sólo el cañaho, al florecer de Mayo á Junio, adelanta con ventaja la demora que haya tenido de Enero á Abril.

Al visitar el Rancho "Huehuetepan", de Mr. George W. Deits, en Meblatovna, Estado de Puebla, vi un bosque de cañaho, plátano y café, de dos años de sembrados á la par, que podía titularse la mansión de la felicidad, al ver un plántano tan completo como lozano y bello. En esas lejanas regiones que lindan con el Estado de Veracruz, hay numerosos colonos norteamericanos, que pertenecen al "The Pantano Land & Agricultural Co., Limited, Sinaloa Mexico," donde dichos colonos tienen bien aprovechados sus terrenos para ad más del cultivo de la vainilla, en sus huertos de cañaho, hortalizas, y en sus huertos de cañaho siembran el guajillo, que exportan á buen precio para los Estados Unidos del Norte.

Omnívers que dejan las plantas en los semilleros, á pesar de estar juntas, y que crecen hasta más de 50 centímetros de altura, que para el trasplante las sacan con su mota y les cortan el espigón, ó sea la extremidad de su raíz, para con vertirla en fasciculado, operación que se da á la planta á alimentarse y crecer saludable.

Los terrenos de esa comarca son accidentados, y lo mismo se siembra el cañaho en sus montañas, que en las faldas, en las cañadas y en los valles. Están en alto grado al Si-hromia cañaha, y dicen que donde hay gomp y café hay dinero.

El plátano y el boniato, con sus galletas americanas, sirven para el sustento; y todos crecen en porvenir en el cañaho, pues conocen sus ventajas por lo que beneficiación de los bosques vírgenes.

Sus experiencias me sirvieron de norma para mejorar las plantas que venia haciendo en la hacienda "El Brincón" á mi cargo.

El cañaho se puede plantar en todas las zonas; los semilleros necesitan la estación de las lluvias. Como en los climas intertropicales se da el plátano, el trasplante del cañaho se facilita en los plantanos de los valles, donde hay luz y sombra; así es que puede trasplantarse en seco. Ambos cultivos necesitan sol: Cuando el cañaho llegue á ser grande, le restó humedad y cubrió los gastos de los cuatro años primeros, en que el cañaho se beneficia de su compañía. Igual suerte llevan el café y los naranjos, así es que si el fruto del plátano, después del quinto año merma, sigié dando sombra y humedad con el cañaho, para el café y naranjo, que es lo propuesto por los hábiles colonos de Meblatovna.

Lástima que ésta zona de Pantepo no tenga vías cómodas de comunicación.

ción. Sería digna de visitarse. Si hablan á la altura de las colonias de San Rafael, en Oaxaca, Estado de Veracruz, México será una gloria para la agricultura.

Con siembras parciales de cañaho en esta Isla, se beneficiarían la mayor parte de las fincas que tienen terrenos sin cultivar; y á una empresa le sería fácil hacer pronto un plantío de bosques artificiales sólo de cañaho, al poder hallar postura y espigón, que facilitarían la pronta recolección de fruto por ser el trasplante de posturas mayores; y tal vez se generalizará el precioso cultivo de la vainilla, que tan excelentes resultados dá en México.

En mi próxima carta me comparé del tiempo en que está desarrollado el cañaho y del modo de hacer la recolección de su resina, ó sea la goma.

S. S.

F. M. CASTRO.

Europa y America

IRLANDA SE DESPUEBLA

Días pasados llegó un despacho cablegráfico de Londres que decía: "Mr. George Windam, secretario de Estado por Irlanda, dijo en la Cámara de los Comunes que según el último censo la población de Irlanda era de 4.465.546, lo que denotaba una disminución de 53 por 100 desde el censo de 1891."

Comentando este dato escribió "Un salón" al Sur, de Nueva York, lo que sigue: "La población de Irlanda era en 1891 de 4.706.448. Los irlandeses son un pueblo muy saludable, robusto, vigoroso y virtuoso, y por tanto muy profícuo. Los meses debieron aumentar en 18 por 100 durante la pasada época, y entonces serían ahora 5.586.550. Sin embargo de lo cual sólo son 4.465.546. Esto quiere decir que 1.300.000 personas abandonaron aquel país anglo-sajón, esto es, un número equivalente al 2 por 100 de la actual población. A este paso qué tiempo se necesitará para despoblar la isla Bemerita."

En 1841 había 3.196.597 habitantes en Irlanda, ó sea 3.740.005 más que en 1891, equivalente ó disminución de más de 43 por 100 sobre el que debiera ser natural aumento en sesenta años. Inglaterra tenía en 1841 15.002.413 habitantes en 1891, y en 1901 pesa de 30.000.000, ganancia de 100 por 100. De haber corrido lo mismo en Irlanda, en actual población sería de 16.393.194 individuos.

La superficie de Irlanda es de 32.583 millas cuadradas y la de Inglaterra 50.840.

En 1841 tenía Irlanda menos habitantes por milla cuadrada que Inglaterra, y por tanto, su población estaba más oprimida por la estrechez del terreno. Además, el irlandés es de suyo más profícuo que el inglés.

En un discurso de hace días, confesó lord Salisbury que 30.000.000 de ingleses tenían miedo de 4.465.546 irlandeses, á quienes habían oprimido durante cuatro siglos y por lo mismo, no se atreven á concederles el gobierno propio local como canadienses y australianos.

Impero, á no haber sido por soldados y generales irlandeses, los boers habrían dado buena cuenta del dominio y la soberanía de Inglaterra en Africa meridional, hechos todos éstos que pone de manifiesto los legítimos frutos del infame régimen británico sobre el celta irlandés."

LONDRES EN VERANO.

Todos los días, por el tiempo, se observa un calor radiante en la atmósfera de las grandes y en drápedos que circulan por las calles de Londres.

En Hyde Park se ha podido ver, con gran asombro de los turistas de la etiqueta inglesa, á cocheros y lacayos que, faltando á las reglas más elementales de la etiqueta británica, llevaban sombreros de paja.

Pero aun hay más; se han visto también caballos cubiertos con sombreros de paja adornados con plumas, en Serpentine river, cuando hasta ahora solo era consentido el uso de esa prenda para andar por las calles.

El calor reinante ha obligado á modificar las costumbres establecidas, á despecho del consabido cast inglés.

UNA BIBLIA HISTORICA

La Biblia sobre la cual, puesta la mano, la Reina Victoria y el príncipe Alberto se juraron mutuamente amor y fidelidad el día de su matrimonio, se vendió en pública subasta el martes último. La Reina la había dado al reverendo John Sleath, subleón de la capilla Real. El precio fijado era de una libra esterlina. La Biblia se ha vendido por 140 guineas, ó sea por 1.050 francos.

España comercial é industrial

ESTADISTICA MINERA

Hemos recibido la estadística oficial minera últimamente publicada. La producción de nuestra industria minera fúrgica en 1900 representó un valor total de 405.584.339 pesetas, que excedió al de 1899 en la cantidad de 62.245.686 pesetas.

La producción en el ramo de la hulla ascendió en el año 1900 á 189.137.559 pesetas, con aumento de 21.883.122 sobre el año anterior.

En el ramo de beneficiación la producción ha sido de 216.446.739 pesetas, ofreciendo un alza sobre el año 1899 de 40.262.761 pesetas.

Las operaciones mineras productivas en 1899 fueron 117 más que en el año anterior, y las fúrgicas en actividad aumentaron en 12, aumentando 2.770 de las primeras y 143 de las segundas.

Los obreros empleados en las minas fuer: 83.662 y en las fúrgicas 21.836 ó sea, respecto del año 1899 3.404 más en agüdas y 1.575 más en ómnibus.

Las máquinas de vapor en las operaciones mineras ascendieron á 875 con 26.590 caballos de fuerza, y con lo tanto 44 con 210 caballos más que en el año 1899.

El número de máquinas hidráulicas empleadas en las fábricas aumentó en ocho, con tres caballos de fuerza, pues en el año 1899 fueron 49 con 1.716 caballos; el de las de vapor aumentó en 27, con 1.546 caballos; hubo en 1900 476 con 30.492 caballos.

Los principales aumentos en el ramo de laboreo consisten en la entrada, en la provincia de Córdoba; cobre de varias provincias; tierras argentíferas, de Almería; lignito de otras provincias; manganeso, de Huelva, Oviedo y Teruel; plomo, de Almería, y Azafre, de Gerona.

Las bajas han sido de aguas subterráneas, de Alicante; zinc, de varias provincias; hierro, de otras; la de hulla, de Córdoba, Oviedo y Sevilla; la de sal común y plomo argentífero.

En el ramo de beneficiación, los aumentos más importantes se han obtenido en el cemento hidráulico de Barcelona, B. Isernia y Valencia, con 6 de gueta, hierro dulce, acero de Vizcaya, cok, plata y plomo.

Y ha habido bajas en el beneficio de hierro fundido, casaca de cobre, aglomerados, oro fino y zinc en lingotes. Por el valor total de su producción sidero metalúrgica en 1900, corresponden á los distritos mineros el lugar siguiente, de mayor á menor: Huelva, Vizcaya, Murcia, León, Oviedo, Córdoba, O. Had Real, Navarra, A. de Santa Fé, S. villa, L. ó. B. Isernia, Palencia, Barcelona, Málaga, Guadalupe, Badajoz, Orense, Valencia, Granada, Lérida, Cáceres, Teruel, Orense, Zaragoza, Logroño, Madrid y Salamanca.

SENADO

SESION DEL DIA 18 DE JULIO DE 1901

MENSAJE DE LA CORONA

Contesta el señor Fernandz Caro al señor Labra.

El Ind y de la Comisión recoge las observaciones formuladas por el señor Labra en punto á los problemas colonial, religioso y regional, dejando el internacional al señor ministro de Estado.

Da cima á su labor en cosa de media hora.

ATAQUE DE MINISTERIO DE ESTADO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR

Interviene el señor marqués de Aguilár de Campoo.

Y se levanta á usar de la palabra el señor ministro de Estado.

Estima el señor duque de Almodóvar que están muy próximos los años de desarrollo de nuestra industria colonial para discutir con perfecta serenidad de juicio hechos tan recientes.

Se cometharon errores, es evidente, á su parecer; los cometharon las comités y los comités la metrópoli; pero todavía no están cerradas las heridas que se produjeron y no podrían debatirse con serenidad completa estas cuestiones hasta 1910.

Respecto á las cuestiones de la pérdida de nuestras Antillas, el señor ministro registra la aspiración constante de los Estados Unidos á su dominio por sus afanes de expansión y dice que para conservarlas eran necesarios los factores, la inter satisfacción de los naturales, y los medios de existencia y vigor indispensables en la Península, para mantener la posesión.

En el desarrollo de estos factores hay que buscar el origen y motivo determinante de la pérdida de las Antillas por España.

Refiriéndose á la cuestión de Marruecos, dice que España, por su situación y su deber reconducido por todos, no puede menos de mirar con atención preferentísima, pudiendo asegurar que hoy no hay tema ninguno de que se altere el statu quo.

Y respecto á las cuestiones mediterráneas, entiende que tampoco hay por ahora de que se altere la paz, á menos que surgieran circunstancias extraordinarias.

No por eso nos dormiremos en la confianza, sino que haremos lo posible para dotar á España de los medios de resistencia para conservar su integridad.

Examina después los tres puntos expuestos por el señor Labra: "neutralidad," "beneficiación" y "alianza."

Respecto al primero, dice que es la que corresponde á España, afirmando que está seguro que por nadie será atacada su integridad, y que si ocurriera lo contrario, la nación por sí sola repelería la agresión.

En cuanto á la "beneficiación", dice que España, por su historia, por sus elementos y por sus aspiraciones, no puede acogerse al estado de a nosotros no pueda haber términos medios: ó á mas libros ó á mas muertos.

Y respecto á las alianzas, nuestra situación actual y el interés patrio nos aconsejan que seamos contrarios á esta política.

Repto que estamos dispuestos á conservar la neutralidad á toda costa.

Trata después brevemente de las cuestiones religiosas y regionales.

Rectifica brevemente los señores Labra, duque de Almodóvar y marqués de Aguilár de Campoo.

LAS ESCUELAS DE VERANO

La prensa de esta capital ha señalado ya, en estos días, dos casos de aflicción ó sofocación sufridos por simpáticas maestras en las conferencias que á diario se efectúan en el Gran Teatro de Tacón.

Cada uno los achaca á algo; pero nosotros nos atrevemos á apostar que si se usasen telas ligeras, de estación, de las que acaba de recibir

LA CASA BLANCA, no hubieran ocurrido. Oigan sino. Organdis de colores, finísimos y variados, á ocho centavos. Muselinas finísimas á ocho centavos; granadinas de colores á dos reales; creas finísimas A CENTEN.

Sedalinas de todos colores, á dos reales; tiras bordadas anchas, finas, á diez centavos. Corsets Droit Devant á peso; rasos, brochados, granadinas de seda, etc. etc. á la mitad de su valor.

Gran surtido de encajes catalanes, muy anchos á 10 centavos.

LA CASA BLANCA Se propone en lo que resta de mes, liquidar las existencias actuales para dar entrada á las que tiene en la Aduana. LA CASA BLANCA todo el mundo la conoce

REINA ESQ. A RAYO

La Estrella de la Moda

Acaba de recibir con un gran surtido de novedades en adornos de todas clases, la tercera remesa de sombreros de verano. El último cachet de la moda y de la elegancia que en la actualidad se lleva en París, ha venido á LA ESTRELLA siempre la primera en dar á conocer la nota más alta de la moda.

En vista de las grandes compras que Mr. Adrien, el encargado de esta casa está haciendo en París, y por otro lado Mme. FUCHET deseará demostrar á toda su clientela que tanto la ha favorecido una pública manifestación de gratitud, ha dispuesto realizar, tanto las novedades como sombreros, á precios que excluyen toda competencia. No se fijan precios para evitar imitaciones. Visite el público esta casa y aproveche!

Trousseaux para novias, canastillas para niños y toda clase de ropa blanca. Concepción de trajes para señoras por una reputada profesora de París á precios muy acaudalados para el caso. Corsets droit devant, esp. calidad de la casa, por medida, desde DOS CENTENES.

OBISPO 84 TELEFONO 535

PELETERIA LA CASA GRANDE

SAN RAFAEL ESQ. A AMISTAD TELÉFONO 1077

40 grandes cajas de calzado acabamos de recibir y ponemos á la venta las excelentes especialidades de Charol, Glacé y Piel de Rusia

de HORMA CUBANA, MADRIENA y la celebrada horma Buldog, construido en los talleres de nuestro fabricante en Ciudadela, marca Diego Veñys.

Para Señoras, Caballeros y Niños Es el calzado más fino, más selecto hasta hoy conocido.

ULTIMA NOVEDAD EXCLUSIVA DE ESTA CASA Recomendamos á las personas de gusto visiten esta PELETERIA antes de comprar calzado; han de bailar á su favor economías positivas.

Vendemos un 50 por ciento más barato que todos nuestros colegas.

Martes 20 de agosto de 1901. FUNCION POR TANDAS. A beneficio del primer batallón Ramon Macías. A las 8 y 10

La Revoltosa A las 9 y 10 Los Dineros del Sacristan A las 10 y 10

El Santo de la Isidra

Tiras y entredos bordados de novedad

como para vestidos de piqué á 5 y 10 cts. vara

HAY 500 DIBUJOS EN los ESTADOS UNIDOS

SAN RAFAEL Y GALIANO

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK"

RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas.

ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas. Su único importador ENRIQUE HEILBUT

Sucesor de MARTIN FALK y C. SAN IGNACIO 54. 678-200-31 A 568-2155 alt 132

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA TANDAS - TANDAS - TANDAS

Martes 20 de agosto de 1901. FUNCION POR TANDAS. A beneficio del primer batallón Ramon Macías. A las 8 y 10

La Revoltosa A las 9 y 10 Los Dineros del Sacristan A las 10 y 10

Toma parte en el debate para explicar su voto en contra de la contestación al Mensaje del Trono al general López Domínguez.

La causa de su actitud, y de la dirección del partido liberal y de su separación de las filas en que ha militado durante tantos años, es que el Sr. Sagasta no ha respondido a las clamores de la opinión que reclamaba una reedificación completa de su conducta en punto a la continuación de las negociaciones públicas, continuando los procedimientos propios de los partidos caducos, deshechos y descreditados.

El presidente de la comisión, Sr. Gullón, anuncia que no resumirá, porque aparte de que en frente de todas las afirmaciones sentadas por los impugnados se han puesto otras los individuos de la comisión, y de que están suficientemente debatidas todas las y el objeto es que se refiera el discurso de la Corona, de un lado la ausencia del señor Sagasta, irremplazable en casos como el de que se trata, y la impetuosidad legítima de la Cámara por ver terminado este debate, le aconsejan la brevedad.

Y en tal concepto se limita a oponer algunas observaciones a las formuladas por el general López Domínguez, en cuyas palabras ha notado vaguedad de motivos e inseguridad de juicio, lamentando que por causas tan poco justificadas se tomen ciertas actitudes, y que con la prevención y el encero, como fuentes de inspiración, no se va a ninguna parte, y extrayendo que haya tardado tanto en enterarse de estas deficiencias del Sr. Sagasta el Sr. López Domínguez.

Puesto a votación el dictamen, queda aprobado por 115 votos contra 63.

Han votado en contra todas las mitologías.

LA ESCUADRA ALEMANA

VISITAS DE CORTESIA. Oádiz 29, 345 t.

El gobernador ha visitado a las onces de la mañana los buques de la escuadra alemana.

Fue recibido con las salvas de ordenanzas.

El príncipe Enrique acompañado de dos comandantes de la escuadra y del jefe de su estado mayor, devolvió al gobernador la visita a las dos de la tarde.

EXCURSIONES—OTRA ESCUADRA ALEMANA. Oádiz 29 4 t.

El conde alemán proyecta celebrar varias excursiones a distintos puntos de la provincia invitando a ellas al príncipe Enrique y demás oficiales de la escuadra y a las autoridades.

En la visita que el príncipe ha hecho al gobernador, le ha manifestado que la escuadra alemana de China llegará a Oádiz el día 2 de agosto marchando las dos juntas al siguiente día.

VIAJES A TANGER, GIBRALTAR Y SEVILLA.—UN BANQUETE. Oádiz 29, 630 t.

Se hacen constantes excursiones a la bahía con objeto de visitar los buques de la escuadra alemana.

En el vapor Pálagos han salido 28 jefes y oficiales alemanes, con objeto de visitar Tanger y Gibraltar.

Regresarán el jueves próximo.

Para Sevilla han salido también algunos oficiales de la referida escuadra.

El príncipe Enrique ha alquilado habitaciones en el hotel de Francia.

En el conde alemán se celebrará esta noche un banquete en honor del príncipe Enrique.

Asistirán éste, sus ayudantes, el estado mayor, los comandantes de buques alemanes, tres comerciantes alemanes el conde, el médico, señor Bräusewicz, que reside en Málaga y vino en nombre de aquella colonia a saludar al príncipe.

Este irá hoy a Puerto de Santa María a visitar las bodegas con el conde de su nación.

Se ha desistido del viaje a Sevilla y a Jerez.

El miércoles obsequiará el príncipe con un almuerzo, a bordo de su buque, a las autoridades, estando ya invitados el capitán general; el comandante militar, señor Oberholzer; los ayudantes; el capitán del puerto, señor Biallet; el alcaide, señor Aguirre, y el gobernador civil, señor Maizano.

En el banquete de anoche no hubo brindis.

El príncipe elogió mucho a Oádiz y la cultura de los gaditanos, que simpatizan en medio de las calles con sus marineros.

El conde ha obsequiado con esplendidez a los periodistas.

Hubo banda de música, pero se la mandó retirar.

PRECAUCIONES SANITARIAS. Oádiz 30, 4 t.

El director de Sanidad ha conferenciado con el jefe del estado mayor de la escuadra alemana.

Ha sido el objeto de la conferencia tratar el podrá admitirse libremente en el puerto a la escuadra que viene de China, pues creíase traer nota en la patente por haber tocado en Suecia.

Cuando se presente la escuadra a la vista del puerto saldrá un aviso a comunicarle las órdenes por medio del telegrafo sin hilos, con objeto de que desinfecten los barcos y las ropas.

Al fondear los acorazados en este puerto se reunirán cuatro médicos de la escuadra para reconocer el estado

sanitario de los buques, y después de estas precauciones será admitida la escuadra a libre plática, si no ocurre novedad importante.

EL PRÍNCIPE ENRIQUE EN EL PUERTO DE SANTA MARÍA. Oádiz 30, 6 t.

Ha regresado el príncipe Enrique de su excursión al Puerto de Santa María.

Al llegar al Puerto le esperaban en el muelle el alcaide y el primer teniente alcaide, que saludaron al príncipe.

Este les agradeció la atención, rechazando el ofrecimiento que le hicieron de carnajes y el banquete que le brindaron, alegando iba de incógnito.

Almorzó con sus acompañantes en el hotel de Vista Alegre.

Visitó después las bodegas de vino de Obamagosa de Jiménez Varela, regresando a Oádiz en el vapor que hace el servicio diario.

UN CONCIERTO. Oádiz 30, 10 n.

En estos momentos se está celebrando un concierto en el Parque de Genoves, organizado por la Academia de Santa Cecilia.

Han sido invitados a él los marinos alemanes, asistiendo muchos de ellos. Concorren también las autoridades civiles y militares.

El aspecto del Parque es brillantísimo.

EL CÓNsul EMPROBADO. Oádiz 30, 10, 15 n.

El cónsul de Alemania ha tenido que acostarse tan pronto como ha regresado del Puerto de Santa María, por sentirse peor de la contusión que se produjo al caerse el domingo a bordo del buque almirante.

El príncipe Enrique ha comido en la mesa redonda del hotel de Francia, acompañado por sus ayudantes y el jefe de estado mayor.

MARINOS EN SEVILLA. Sevilla 30, 930 n.

Hállense aquí muchos marineros de la escuadra alemana, recorriendo la población y visitando sus monumentos.

SE NOS REMITE

EXTREMOS POLICIALES. Desde hace días funcionan en esta Capital unos individuos que se titulan policías, y dicen servir a las inmediatas órdenes del Capitán señor Tavel, Ayudante del General Cárdenas, Jefe de la Policía.

Dichos individuos, con manifiesta infracción de los artículos 547 y 565 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal vigente en Cuba desde primero de Enero de 1888, o sea con posterioridad a la Ley de Asociación de 13 de Junio de 1888, vienen ejerciendo en determinadas Sociedades de Recreo, muy especialmente en el Club Antillano, actos de verdadera responsabilidad, sobre los que llamamos la atención del señor Jefe de Instrucción del Distrito correspondiente, recha individuos que seccionados por la constitución, y a los infractores los son aplicables los artículos 198, 204, 218, 219 y 612 del Código Penal vigente.

Hace pocos días, un policía del Gobierno faltó de obra y de palabra al Presidente del Club Antillano que lo es una respetable personalidad, de unos 50 a 55 años de edad; el policía se ha ido de 20 a 22 años.

En otro Club han sido registradas las personas de sus asociados y los muebles, arrodos, ocupándose de dinero y documentos, sin que se llenaran las exigencias de la Ley para estos casos.

Sin mediar la amonestación previa y prudente aconsejada por el Gobierno General de la Isla en 15 de Agosto de 1888, o la infracción primera y segunda de que trata el artículo 222 del Código Penal, se hizo atropelladamente uso de la fuerza pública, a amenaza apuntando con revólver sacados de sus fundas, y se solicitó auxilio a pitazos, produciendo innecesaria alarma en el centro de la población a hora avanzada de la noche, y todo para qué para detener a 18 individuos a quienes se les acusó de jugar al prohibido, y que cantantes jugaban, cuando vaciados sus bolsillos por la policía, y registrados los muebles de la Sociedad, sólo se oprimió por toda, una cantidad que no llegó a 22 pesetas. Hubo quienes sólo disponían de quince centavos en cartera.

El domingo último, en el club Antillano, se presentaron dos paisanos, y asegurando ser amigos de la policía, no sólo se sujetó al portero de la sociedad, amenazando de obra si se moría del puesto, y el otro trepó la escalera como si fuera a evitar una desgracia inminente, y al llegar a las salidas corrió por ellos como quien corre tras de un criminal y al encontrarse con una reunión de señores asociados que jugaban al prohibido, les amenazó "para el caso de que se permitieran jugar cantidades."

Lo ocurrido con el portero es un acto vejatmoso de detención arbitraria (artículo 198 del Código) y la anticipada amenaza a los que jugaban al prohibido, es un acto de coacción y una falta de respeto a la Sociedad, la forma brusca empleada para llegar a ella.

Esto tuvo lugar en las primeras horas de la tarde; y por la noche, siendo como las nueve y media, los mismos policías sin dar el más insignificante conocimiento al presidente, constituyeron por sí y ante sí, en el interior de la Sociedad una guardia permanente hasta más tarde de las doce y media de la madrugada, retirándose de ella cuando vieron que no existían novedades de sus salones y que se apagaban las luces.

Los mismos guardias, siendo la una y media, o sea una hora después, acompañados del que había otepeido al presidente, obligaron al portero a abrir la Sociedad (que ya estaba completamente cerrada y, por consecuencia, inaccesible hasta para sus socios) y penetrado en ella con un asombrosa brutalidad, la registraron hasta en sus habitaciones privadas, y al retirarse dijeron: ya nos vamos a dormir tranquilos.

No existe disposición alguna que permita esas formas a la policía.

En un país electorado que se rige por gobierno constitucional, el respeto a la ley, ha de ser la norma de la cultura de los diversos componentes de dicho gobierno; bien

está que la policía, cuando presume que en una Sociedad de Recreo se infringe la ley, penetre en ella para oclaramente cerciorarse; pero al hacerlo, preciso es que cumpla con la urbanidad a que todo caballero está obligado, y por eso la policía no está exenta al llegar a una sociedad de darse a conocer, de notificar su objeto al presidente ó a quien lo represente, y de usar en todo caso, sin pretexto alguno, las formas más corteses. Y todo ello, con templanza, sin estralimitaciones ni vejaciones como las ya señaladas.—X X. Agosto 20 de 1901.

EL TIEMPO. OBSERVATORIO DEL COLEGIO DE BELÉN. Habana 20 de Agosto de 1901. 9 a. m.

Ayer, al medio día, tenían en la Bahía lluvia suave a intervalos con mar tranquilo, y el barómetro con tendencia a bajar; hoy, 6 a. m., se presenta el tiempo lluvioso, y hay algún indicio de perturbación ciclónica al SE. de diablisis.

Nosotros estamos bajo la influencia de un anticiclón notable, parecido a los que nos suelen dar los temporales de invierno de los EE. UU., cuando el Centro de algunas tormentas pasa por el Canadá ó cerca de New York. Debemos el actual a la perturbación de la semana anterior, y hay algún indicio de pasarla no muy lejos de New York.

L. GANGOITI, S. J.

ERRATA

En las primeras líneas de la sección de "La Prensa" de esta mañana, se deslizaron dos erratas, que deben subsanarse, leyendo:

"Las conteras del venerable senador George T. Edmunds, renubilisar, contra la política de Mc Kinley en Cuba, tienen excepcional importancia y constituyen un incidente grave, etc. cetera."

ASUNTOS VARIOS.

AL SEÑOR CHARLES HERNÁNDEZ. El señor don Francisco Bosch ha recibido hoy una tarjeta postal firmada en Sagua el 17 del corriente por el señor Administrador de Correos reclamándole el importe del sello de una carta dirigida a su nombre y que se encuentra detenida en aquella Administración.

Como estas reclamaciones se repiten y acarrean verdaderos disgustos al público y a las casas de comercio, no sería oportuno que el señor Administrador de Correos de la Habana dispusiera la circulación de las cartas detenidas en las condiciones de la del señor Bosch. Esta lleva ya tres días detenida; apuntando que mañana envío los dos centavos del sello el señor Bosch, tardará 7 en recibirla, que agregados a los tres primeros hacen diez. Diez días de retraso en un pago, en la iniciación de un negocio, en el caso de un giro, en una noticia de importancia, en un aviso de enfermedad, etc., pueden ocasionar incalculables perturbaciones a una familia ó a una empresa y es necesario evitarlas concediendo libre curso a las cartas y entregándolas al destinatario por medio del correo con la obligación del pago a la vista, según se hacía antiguamente.

El procedimiento que se sigue ahora no puede ser más irracional y molesto, pues hay que advertir que las reclamaciones se hacen en esa forma hasta tratándose de personas tan conocidas como nuestro visitante y que a mayor abundamiento tiene en Curieos el apartado 101.

Trasladamos esta queja al señor Charles Hernández, de cuyo celo por el servicio público en el alto cargo que desempeña, esperamos se sirva atenderla.

DETENIDO

A las tres y media de la tarde de ayer, fué detenido por el sargento don Justo del Pozo y el vigilante don Carlos Martín, de la policía especial del Gobierno Civil, el moreno Serapio Menocal, a quien se le ocupó un paquete de papetas de la rifa Pampa, en los momentos en que salía de la imprenta El Arts, situada en la calzada del Monte n.º 101.

PARTIDO NACIONAL CUBANO. Comité de San Francisco

Directiva electa el día 5 del actual, para el año económico de 1901 a 1902.

Presidentes de honor.—General Máximo Gómez y Dr. Norberto Alfonso y Jorga.

Presidentes efectivos.—D. José Dolores Poyo.

Vice-Presidentes.—D. Faustino Corbal, D. Manuel Mariño Pazos y don José Iglesias Fernández.

Tesorero.—D. José Manuel Cartaya. Vice-Tesoreros.—D. José de la Torre Rodríguez y D. Guillermo Galvez Careta.

Secretario.—Don Julio Guillermo Bell y.

Vice-Secretarios.—D. Manuel Patrio Delgado y D. Jacinto Oriol.

Vocales.—Dr. Norberto Alfonso Jorga, Dr. Lorenzo Chabán Suarez, Dr. Luis Huguet, D. Luis Corrales, D. Eduardo González Menéndez, D. Antonio Medina, D. Angel Cabral, D. Pedro Bel Galíndez, D. Horacio Barrié Bruno, D. Arturo Anovega Basnuevo, D. Enrique Batanes Feneira, D. Manuel Alvarez Valdés, D. José Ollí Gran, D. Telesforo Pifera Menéndez, D. José Miguel Valdés, D. Francisco Rosado González, D. Juan Galvez Rivera, D. Gerardo Lomas Santos, don Rafael García Rey, D. Narciso Silva Gómez, D. Saturnino Fraguela Izquierdo y D. Juan Francisco Bencomo Ferraiz.

Suplentes.—D. José Peñate, D. Arturo Rodríguez Monzón, D. Ramón Izquierdo Cortés, D. Miguel Gil Martell y D. Justo P. Pineda.

Delegados a la Convención Maniupal.—D. José Dolores Poyo, Dr. Norberto Alfonso Jorga, Lito. Alfredo Martín Morales y D. José Manuel Cartaya.

INVESTIGACIÓN

Actas en Sagua una comisión americana, cuya misión es comprobar la verdad de las reclamaciones hechas a España por ciudadanos americanos por daños causados por la guerra,

DE REGLA

Anoche al celebrar sesión el Ayuntamiento de esta villa, al tocar en turno la provisión de dos plazas de escribientes temporeros, que recaeó después de discutido el punto, en los señores Barrié Bruno y Yáñez, partieron del público que presenciaba la sesión voces de ¡fiera! y otras, que trajeron por consecuencia un tumulto dentro de la mismísima desesiones. Los señores Barrié Bruno, Yáñez, Heredia, Pascual, Bosch y Lanar, teniendo una agresión por parte de aquel grupo de alteradores de orden, apoyaron las palabras viriles del señor Bosch, que pidió el auxilio de la policía para arrestar al que parecía jefe de los alborotadores.

La sesión fué suspendida por el alcaide interino, señor Loreda, a consecuencia de este acceso, y suspensa indebidamente, puesto que el escaño del partido del público y no del Consistorio, que como siempre, viene ajustando sus actos a la mayor corrección y en beneficio de la colectividad.

CONSEJO DE VETERANOS

En sesión celebrada anoche en el Centro de Veteranos, fueron elegidos para componer el Consejo Local de dicha Institución, los señores siguientes:

Presidente: general de división José B. Alemán.

Vocales: mayor general Juan Riva Rivera, general de brigada Alfredo Rego, coronales J. Clemente Vivasoro, Mario Díaz, Miguel Ibarra, Luis Yero Minier, Enrique Núñez, y comandante Blasco Cartaya.

NOBROMIENTO

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Baracoa, el Ldo. Manuel A. Tamargo.

DIWALDO SALÓN

Hemos recibido en esta redacción la visita de nuestro estimado compañero en la prensa el distinguido escritor matancero don Diwaldo Salón.

El señor Salón se ha despedido de nosotros por tener que emprender viaje a Santiago de Cuba, donde ha sido llamado para hacerse cargo de la dirección de un periódico que será órgano oficial del Partido de Unión Democrática en la capital de Oriente.

Desearnos al amigo y compañero toda suerte de prosperidades.

EXÁMENES

El sábado a las diez y media de la mañana dieron comienzo los exámenes de los maestros y aspirantes que desean obtener el certificado de primer grado.

LA PREPOSTURA DEL CERRO

Don Alberto J. Díaz, prefecto del barrio del Cerro nos participa que el día 17 tomó posesión de dicho cargo, estableciendo la oficina en la vivienda del Cerro número 705 y como hora de despacho de 7 a 11 a. m.

COMPLACIDO

Habana agosto 17 de 1901. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Presente.

Con sorpresa acabamos de leer en El Mundo de hoy, un telegrama que el mismo periódico dice haber recibido de Nueva York y en el cual asegura que de las personas vacunados por nosotros y picados por los mosquitos, una se había muerto, dos estaban gravemente enfermos y el resto había sufrido muy benignamente los efectos de la inoculación.

Todo lo que se dice en el referido telegrama es contrario a la verdad, pues los hombres vacunados por nosotros, todavía no han sido picados por los mosquitos y gozan de la más perfecta salud.

Puede además el correspondiente de El Mundo estar tranquilo, que las personas por nosotros inmunizadas, podrán ser picadas por los mosquitos infectados sin que nada acontezca.

Agradezca, señor Director, las protestas de una mía distinguidos saludos y creamos de usted en afino y atmo. Dr. Philipp Culver.

Movimiento Marítimo

EL "CAYO SOTO" Condiendo carga general fundó en bahía hoy, procedente de Londres y escalas, el vapor inglés "Cayo Soto."

EL "GADITANO" Procedente de Liverpool y escalas entró en puerto ayer tarde, el vapor español "Gaditano," con carga general.

EL "FLORIDA" Hoy entró en puerto, con carga, correspondiente a puertos, el vapor americano "Florida," procedente de Cayo Hueso.

EL "SATURNINA" El vapor español de este nombre entró en puerto ayer tarde, procedente de Liverpool, conduciendo carga general.

EN EL "MONTEREY" El inspector de la Aduana, Sr. Livest, detuvo ayer a bordo del vapor americano "Monterey" al batoro Francisco Rodríguez, por tratar de extraer del citado buque una caja pequeña con medicina.

El detenido fué entregado a la policía del puerto, quien lo remitió al Visca a disposición del Juez de instrucción del Norte.

PARA LOS NIÑOS POBRES.

Se nos han concluido el arroz, la harina de maíz y la leche condensada. Suplico a las personas caritativas una lituosna para nuestros niños pobres.

Remitir los donativos a Habana esquina a Ochoón, planta baja del Obispado.—Dispensario La Caridad.

DR. M. DELFIN.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plata española. de 77 1/2 a 77 3/4 v. Calderilla. de 78 1/2 a 78 3/4 v. Billetes B. Español. de 61 a 62 v. Oro americano contra. de 10 a 10 1/2 p. Oro español contra. de 40 a 40 1/2 p. Centenes. a 6.76 plata. En cantidades. a 6.75 plata. Luises. a 5.40 plata. En cantidades. a 5.41 plata. El peso americano en plata española. de 1-40 a 1-40 1/2 v. Habana, Agosto 20 de 1901.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy Tampa, agosto 20

ARTICULO VENGATIVO

El periódico "La Federación", órgano de la asociación "La Resistencia" ha publicado un artículo en el cual aconseja a los miembros de la citada sociedad que abandonen a Tampa en masa, después de vengar el arresto y extradición de sus jefes.

Pittsburg, agosto 20

TRABAJO REANUDADO

El trabajo ha sido reanudado en otras dos fundiciones de esta localidad; la de Painter tiene ya casi completo su personal.

Paducah, (Kentucky) Agosto 20

VAPOR VOLEADO

El vapor City of Galconda, que navegaba en el río Ohio, se ha volcado a consecuencia de haber sido alcanzado por una manga de viento y han perecido diez y siete de las personas que iban a su bordo.

Kingston, (Jamaica.) Agosto 20.

SE AGRAVA LA SITUACIÓN

Por el vapor Rosneok que acaba de llegar a Cón, y tras noticias que alcanzan al 15 del actual, se sabe que los revolucionarios atacan constantemente los arrabales de dicha ciudad y los de Panamá y hay indicios de que el gobierno colombiano es impotente para defender el ferrocarril y mantener el tráfico por el Istmo.

Constantinopla, Agosto 20.

TURQUIA Y BULGARIA

El representante de Bulgaria ha pedido al gobierno otomano que mande retirar las tropas turcas que se han establecido en el territorio de la bahía de Kizico, en la frontera de Bulgaria, y cuya posesión reclaman ambas naciones.

Londres, Agosto 20.

CIUDAD DESTRUIDA

Telegrafían de la isla de Mari-Galanta que la población de Grandburg, capital de la misma ha sido totalmente destruida por un incendio, que ha dejado a más de cuatro mil personas sin hogar.

Washington, Agosto 20.

FERROVIARIOS DE PUERTO RICO

Se ha notificado al Presidente de la Compañía de Ferrocarriles de Puerto Rico, que el Gobierno Federal no puede aprobar la concesión que le ha sido otorgada por el gobierno de aquella isla, para extender sus líneas, a causa de la escasez del pago de contribuciones, durante veinticuatro años, consignado en la misma, por no estar facultado el Ejecutivo para conceder tales exenciones.

Mangua (Nicaragua) agosto 20.

NICARAGUA AMENAZADA

El presidente Zelaya ha informado al general Albar, gobernador militar de Panamá, que una expedición revolucionaria se había organizado y se estaba preparando a invadir bajo las órdenes del general Calderón, el territorio de Nicaragua.

BAUTISMO

En la parroquia del Espíritu Santo tuvo efecto el domingo último el bautismo del hermoso niño José Clemente Casanova, hijo de nuestros estimados amigos la señora Guillerma Yero de Pomares y José Pomares Guerra.

Al hermoso Pepito lo apadrinaron la señorita Caridad Arias y el Sr. Pedro Martínez. La fiesta, que revistió un carácter puramente de familia, resultó muy agradable.

Felicitamos a los padres y padrinos por el acto cristiano que acaban de realizar, y deseamos al precioso niño mucha dicha en el curso de su vida.

Un amigo.

Advertisement for the 21st anniversary of the death of Ramón García Rey. It includes a cross symbol, the text 'R. I. P. SEGUNDO ANIVERSARIO del fallecimiento del Señor Ramón García Rey', and details about a Requiem mass on August 21, 1901, at 11:00 AM. It also mentions a collection for the poor and the address 'CASA FRANCESA-Obispo 87'.

LA MAGNOLIA

Obispo 87.-CASA FRANCESA-Obispo 87.

Nueva remesa de modelos de sombreros de las primeras casas de París, recibida por el vapor Lafayette.

Gran colección de elegantes sombreros de niña, a LUIS.

Para señoras y señoritas los hay a CENTEN, que llaman la atención por su elegancia.

En ramos de iglesia, plantas, canastos, azabares, primetas y otros varios artículos, encontrarán nuestros favorecedores las últimas novedades.

CARTA DE SANTIAGO

Por el interés de información que encierra, publicamos la siguiente carta, que la distinguida persona a quien viene dirigida tuvo la bondad de entregarnos para que la extractásemos, según hemos hecho con otras del mismo autor y al mismo caballero remitidas.

La brillante forma literaria en que está escrita nos mueve a publicarla íntegra, aunque sin participar, claro está, de las apreciaciones políticas que contiene, pues en ese terreno sabido es que permanecemos neutrales.

He aquí la carta:

Sobre el caos y otros diluvios

Entre colegas, mi buen amigo: Me apremio a enviarte hoy el ofrecido muestrario de los colores nacionales más flameados en este carnaval, y que aún flamen al soplo pertinaz de la virazón, corriendo ya *Thermidor*, porque si esperase para ello el último brinido de la rumbosa mascarada con un vena de Espinel, probablemente se quedaría usted *de alba*, sin los patrones ofrecidos, sin diademas ni retazos de la instrina parrandera, dado que aquí, cuando no enenan las trompetillas de Momo bailarín, repujan los timbales de los volterineros políticos en rivalidad enojosa, de tal manera que bien media sancionarse por sufragio popular, exento de pucherazos, que todo el año es baloteo, embullo, jolgorio y vagamundía. Como impera la diosa *Revolución*, proclamada por el jacobinismo municipal, el calendario vigente empieza en *Vendimiario* y termina en *Fructuario* (como el de la Convención); y en él, como es sabido, no hay temporadas ni octavas de indulgencia plenaria; no hay más que lo dicho, y el caos.

Diéjese en fondo delo, Mentor ilustre y oriental esclarecido, y distraída se un rato con las mueras adjuntas, hominaje de mi querer, que ya después filosofaremos como dos orientalistas melancólicos, discutiendo por acá y errando por allá, entre las ruinas evidentes de un pasado glorioso, para siempre devanecido. Entonces ahora con este mosaico en tela que expongo ante sus ojos escudriñadores: en él hallará usted, muy bien casado, si le examina á honesta distancia, todos los colores de la rica paleta tropical, esparcidos convencionalmente por el cuadro de género histórico que arregló el reformador de la escuela nacionalista para su propia apoteosis; y que en tiras le acompaña.

Admiremos la profusa variedad de las estampados: aquí tiene usted el blanco mate enlazado con el negro rítmico; aquí el moreno genuino en combinación discreta con el blanco sajón, acá el Habana puro con el onela mitigado; mire usted qué agasmas más límpidas forma esta jofra con este albino y con esotro azabranado tirante á Weyler encendido; qué frase más sugestiva este rojo con este pálido; qué notas más tiernas, qué sinfonía de color, en período crepuscular, la que ampuca ese plateado tenue, ese gris firme, ese cobrizo con garga de mangrera y este azul transparente, azul telegráfico que circula por las venas especialísimas de la gente de calidad, que huele á rancio pergamino. Confusión, pues, de clases, de géneros, de pitutas, de rangos, de instituciones, de categorías, *totum revolutum*—democráticamente hablado—y en camino de progreso, siempre avante, con el estrujamiento de la multitud, ansiosa de tomar el tren exorcionista especial que conduce el mundo domingero á la feria bulliciosa, al mitin caliente, á la manifestación popular de éxito seguro; actos invariables del nacionalismo rítmico y declamador de parrotas, pero arreglados con picardía por las clases directoras de la opinión que negocian con las agitaciones de la multitud y sobre cuyos delirios instalan su imperio turbulento, ya en jornada de misión postalista, ya en acciones de carácter más belicista, ya en los banquetes políticos para hombres sólo cuando no se celebran bajo la trechumbra de follaje, porque en esas las damas de la compañía presiden las demostraciones comitales, de dos oros, pleyaya durante el día, y por la noche cortésana, mientras yo vuelvo á mis dibujos ó sea al examen minucioso del gran lienzo escudriñador ó decoración de gloria, que utilizan para apoteosis los magos de Oriente. Vista de cerca la composición mural que diseñó y enlucó el reformador de la escuela nacionalista, siendo empresario del teatro, del teatro propio, restaurador en ensayos del propio color, á más de consueña, primer historiador, jefe de la alabarda y revendedor de localidades; visto de cerca tamaño monumento, resulta una

completa mamarrachada. Las agoras que se mueven en primer término, son falsas, incongruentes, desproporcionadas; carecen de relieve, de feliz expresión, de contornos, de medidas simétricas, de economía y armonía. Pretenden hablar y vociferar, intentan discurrir y desatinar, quieren convencer y ofender: tratan de explicar un tema sencillo y embarracado en el médano salobre como barcoza cargada de atún, dejando al auditorio en suspensor, en más de un kilómetro de puntos suspensivos. Y estos son los primates de la elocuencia, los gallos de la escuadra parlante! Conozco á un orador, de esos de primera, que se ponía á hablar en un período de pontificalidad figurada con cada solocismo más gordo que las gotas de sudor que chorrea la faz del ahogado; tal otra, de segunda por ahora, pero con pretensiones á llave forense, no hace más que poner los ojos en blanco, arrobado, extasiado, desfallecido, casi difunto de amor á la humanidad y de anafanocerebral; el terror en turno, saluda al auditorio con aire muy grave y se sienta á llorar ante el cuadro de corrupción que ofrece el país dominado por los sátrapas castillanos; y lacrimoso se retira por el foro (*pasión intensa*); el cuadro, para no ser menos, con levita cerrada y pasándose la mano por la frente, se apuraba frotico, elástico, fatal como el destino; suelta unos cuantos maldiciones horridas, y se sienta con la dignidad de una institución, pero amanzador, feroz, airado, trunfo, phynsy; y el que lleva la batuta en esa orquesta, con un instrumento respectivo, fagot parlamentario y violón de reembo, encargado de la parte más difícil de la obra, la interpretación y resumen de las diversas notas emitidas por cada instrumento en particular, ó lo que es igual, engarzar en oro los brillantes discursos de todos los demás señores que le han precedido en el uso de la palabra, sea nuevo Cicerón gestual como un engrumamiento, se pone fónico muy á menudo, es propenso á los síncopes, cuando él no da latido al auditorio, y se pierde por los subterráneos de la filosofía yendo siempre en pos de fenómenos immanentes, sin saber lo que significa ni adónde conduce el sistema filosófico que él trata de imbricar á las honradas masas. Tal es el quinteto clásico. Hay, además, y se profieren que es un tormento, oradores de

velada, de inauguración, de clubs, de reventadas, de giras, ampestres, de bautizos, de coahuilatas y de paraderos al apasear del trece exorcionista. Los adornos del gran lienzo escudriñador, del cual llevo ya avanzadas algunas tiras, guardaron perfecta relación con los personajes glorificados en el mismo: se resienten del gusto depravado de Churriguera, que aquí nos legó una adición desmilitar á las banderitas, la tonalidad general de la decoración es una mancha inlisurata con retoques de principiante, y el mismo trío de concordia que raga las nubes tempestuosas de la razón y proside la Pasena de una nueva humanidad, es un iris de tramoya, un sol de hoja de lata como esos que hacen en los nomenclatos más caseros. Si quisiera prolongar el simul patético de la adoración pastoril, metería en danza á los tres *Los Hinos* con las alitras cargadas de costuras para el *México* nacional. Melchior, agradecido por la presentación alzada en el consistorio, presentándose una cruz de marasmo indígena; Gaspar, una alabanza repleta por haber asparado los mejores negocios de la obra, y Baltasar, una colección de ideas, de pesas y medidas connotativas, azos y listones connotativos de la institución del *El Almotacén*. Tal es la comitiva. Epifanía nacional del barrio de Betón.

Con la llegada del doctor Castillo, que viene del delicioso París, del París auténtico, tronchón del mundo, y el próximo reo del *homenaje* *Beato*, que abandona el *Hotel de París*, la *novena* *composita* de nuestra población, para venir á matarse en esta pila de dos filos siempre en equilibrio, y atizar, si cabe aún más, el fagot de la discordia, volverán á juntarse los dos verb' sicutivos de más notoriedad local, átonitos de ashorrear y odiar, conyugados en presente de indicativo con el *yo* *sustituido* por *leísmo*. Grita el nacional, conjungido: *yo* *te* *odio*; y vocifera el otro, sin variar la terminación: *yo* *te* *desato*.

Ya *El Viejo Libro* ha dirigido á don Joaquín el *ortés* *salto* de ordenanza, amovido con algunos *ros* *retóricos* de la última cosecha, muy lindos y fragantes, sin duda para que el obsequio no eche de menos las rosas de Borbón y de Castilla, que con arte sob rano se cultivan en aquel Pa-

ría. Es de esperar ahora que el órgano *Neopromesa*, que no es mudo ni desmemoriado, se mostrará igualmente obsequioso dedicándole á don Antón un espléndido bouquet adornado con las flores más exquisitas de la germania, únicas que pueden rivalizar con las del argot parisienas. A propósito de estos personajes y de sus vidas, oigo decir que el doctor Castille, muy quebrantado por las luchas intestinales, hábito de desangrarse, y cansado de pertenecer á la opinión, tan devoradora como inescapable, piensa despedirse de la clientela política para dedicarse únicamente á la que le da nombre y autoridad profesional; y que al efecto se renunciará las primicias del castillismo para oír las razones de su oráculo y admitidas que sean, por unanimidad, por idéntico sufragio otorgarle el puesto á Tomás Padró que, si bien padese del corazón, tiene un estómago muy sano. Acerca del otro oráculo se dice que en extensión á Oriente está relacionada con las elecciones presidenciales y senatoriales, de estrepito conjunto, á fin de que las dichas senadurías, todas las direcciones generales del ramo administrativo, las diputaciones en Cortes, las juntas del censo, los registros de inscripción, los gobiernos civiles, las prefecturas rurales y las subdelegaciones, prebostazgos, embajadas, ministerios, conserjerías, coronelas, obispados, el tribunal de la Rota, el Supremo de Justicia, en una palabra, todo lo que constituye el caos de una república en embrión, se lo oja el partido nacionalista de Oriente. Tan anodado es el rumor y tan brava la aridez, que ya no queda por repartir ni la subprefectura de *Jubaco* que yo pensaba solicitar para darselo todo hecho á don Tomás; ministros, maestros de ceremonias, pestereros, cuarto militar y hasta los obispos. Qué deja para el Pontífice Maximiliano? Bueno, bueno ni quito ni pongo *liberones*, pero creo ayudar á un dios insertando aquí una página antiquísima, que le viene de molde á esta situación. La página es escripta hace ya más de 2,000 años: es de Trocides, el famoso historiador de las guerras del Peloponneso y de las luchas intestinas que devoraron al indomito Oriente.

AL POLO SUR

TRES EXPEDICIONES

Son numerosísimos los viajes de exploración que, con bastante éxito, se han verificado al polo Norte; pero hasta hace muy pocos años no se había pensado seriamente en visitar el polo Sur.

Efectivamente, en octubre de 1892 durante el séptimo Congreso Internacional de geografía se acordó á propuesta de Mr. Mathias, presidente de la Sociedad de Geografía de Londres, una expedición á las regiones antárticas.

Los preparativos han durado dos años; pero al presente todo está ya dispuesto, y es casi seguro que, antes que termine el otoño, la expedición se habrá puesto en marcha.

Al principio sólo dos países, Inglaterra y Alemania, se hallaban en competencia para la realización de este atrevido proyecto; pero últimamente otro país, Noruega, ha querido tener participación en las penalidades y en las glorias de la arriesgada empresa.

El buque inglés *Discovery* (su nombre célebre en los fastos de la marina británica) será el primero que salga hacia el polo del presente mes.

Lo mandará el capitán Scott, llevando como segundo al teniente Armitage. El buque irá abundantemente provisto para una expedición de tal género, aparatos de fotografía, Roentgen, aparatos de telegrafía sin hilos, un globo, etc.

El capitán Scott piensa alcanzar la tierra Victoria pasando por Australia y Nueva Zelanda, y desde este lugar, como punto de partida, en el que se encontrará en diciembre, ó sea la estación calurosa de aquellas latitudes, hará un viaje de exploración hacia el Este y hacia el Sur.

Después regresará al cabo Adaro, desde el que volverá á salir en trineo para buscar el resultado definitivo.

La expedición alemana se debe á la iniciativa del conde Posadowsky y tiene el apoyo del emperador.

La mandará el doctor Emt, von Drygalsky. Se han adoptado todas las medidas para el mejor éxito.

El elemento científico lo forman el doctor Ernst Wasmuth, botánico y zoólogo; el doctor Hans Miescher, médico; y el doctor Friedrich Lindingmer, físico y meteorólogo.

El comandante del buque es el capitán Hans Ruser.

El doctor von Drygalsky saldrá del Ocho de Buena Esperanza, dirigiéndose á las islas Kerguelen, donde quedarán los miembros de la misión para hacer en tierra las investigaciones geográficas, geológicas y meteorológicas.

El resto de la expedición buscará hacia la costa oeste de la Tierra Victoria, un punto de desembarco para minas y en el que se establecerá una estación científica para hacer estudios físicos y biológicos.

El regreso se verificará luego por el Oeste, hacia las Tierras de Kemp y Enderby; después hacia Georgia del Sur, y por último, hacia Tristan de Acuña.

La expedición escandinava establecerá su cuartel general en la tierra del rey Oscar, que ofrece grandes facilidades para el estudio de la geología, de la fauna y de la flora de las regiones antárticas.

El buque *Antarica*, á bordo del cual irá el doctor Mordenskiöld, irá á la Tierra Graham, donde se instalará una misión científica, y luego á la tierra del rey Oscar, base de la expedición, y desde este último punto se dirigirá hacia el Sur, lo más lejos que le sea posible.

El regreso se efectuará por el mismo camino.

SE ALQUILAN O'REILLY 104

dos sillones con buena luz, propios para dentista, oficina, etc., y esp. cúbicas habitaciones, á una cuadra de los Parques

HABITANTES DE CUBA

Ya pasaron los tiempos de los bandos, para no volver más: no nos preocupemos, pues, por lo que ya no se puede remediar, sino más bien, deponiendo nuestro amor propio en aras del procomún, dejémoslo gobernar por los que están puestos al frente de los negocios públicos; y sin gastar el tiempo, que es oro, en inútiles discusiones de carboneras y carboneros, vamos al grano, como han ido los hombres de las famosas carboneras.

Nosotros amamos á este país, y con sus habitantes está nuestra simpatía y cariño: por eso nos duele contemplar lo que está pasando en el orden económico y político, porque redundan en perjuicio de todos. Seamos prácticos, y hagamos lo que decía un egregio descendiente de Washington: "Destruyamos las ciudades y reedifiquémoslas en los campos"; lo cual quiere decir que hagamos menos política y favorezcamos más la agricultura y el trabajo honrado.

En una carta publicada en estos días por todos los periódicos de esta capital y por la que hemos sido felicitados por innumerables personas, exponíamos la verdadera situación del país y aconsejábamos algo práctico para librarnos del naufragio que nos amenaza.

Repetimos aquí lo mismo que decíamos en la carta: es á saber: que estamos prontos á sacrificarnos por el bien del país; de lo cual es buena prueba la campaña que desde hace tiempo venimos librando, todo por el país y para el país, puesto que nuestra suerte corre pareja con su felicidad ó con su decaimiento.

30 años llevamos en Cuba, treinta años de incesante labor; y no tenemos inconveniente ninguno en empezar á trabajar de nuevo para contribuir según nuestras escasas fuerzas á la reconstrucción del país.

Los almacenes de "San Ignacio" en Obispo 52 y "La Diana" en Galiano 129, se han levantado sobre escombros, alienados sus dueños por la fe y constancia que hay que tener en toda empresa humana, y ayudados eficazmente por la buena voluntad y el cariño que toda esta alta sociedad profesa á los incansables hermanos José y Manuel Gutiérrez Canto, con los que puede contar este país para todo lo que redunde en bien general de sus habitantes.

Por último, aprovechamos esta oportunidad para dar las gracias á todos nuestros favorecedores y á cuantos nos han felicitado el 31 de Julio, santo de nuestro Patrono San Ignacio de Loyola, animándonos á continuar en nuestra patriótica empresa.

Los dueños de los Almacenes de "San Ignacio," Obispo 52, y tienda de rapas "La Diana," Galiano 129,

José y Manuel Gutiérrez Canto.

C 1214 alt. 8-31-01

FOLLETIN 144

A SANGRE Y FUEGO

NOVELA HISTÓRICA POLACA

POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la editorial Muzka, en tres tomos en "Medios Pasos," Obispo número 135.)

(CONTINUA)

—May bien! Nosotros ya no sabemos estarnos mano sobre mano. —El Kan ha jurado que os quemará vivos á todos.

—Y nuestro príncipe ha prometido ator al Kan por la barba á la cola de un caballo. —¡Algo brujo es, pero eso no lo hará!

—Mejor harías en uniros á nosotros para combatir contra los infieles, en vez de alzar las armas contra el Gobierno. —¡Con vuestro príncipe! ¡Bonito porvenir!

—¡Por qué os insurreccionáis! Vendrá el rey y os castigará. El príncipe Jeremias os tratará como á hijos. —La peste no ha hecho tantos estragos como la espada de vuestro príncipe! —¡Y los hará mayores! ¡No lo conocéis todavía!

—No, ni queremos. Dicen nuestros veteranos que si un cañón le mira á los ojos os muere.

—Eso le va á suceder á Kmelnicki. —Dios sabe lo que sucederá. También papá Kmelnicki dice que le dé á Jeremias vivo, y os dejará en paz á todos y se os meterá con todos nosotros á la voluntad del rey.

Los soldados reclinaron los dientes. —¡Silencio!... ó tiramos de espaldas. —¡Qué rabiados son estos polacos! ¡Ya os quitaremos la rabia!

Así conversaban los dos combatientes; tan pronto afables como amenazadores. Después del medio día volvió Sasviliński del campo caído.

No se llegó á ningún acuerdo. Kmelnicki pretendía que le fuesen entregados Jeremias y Conezpolki.

Por la noche se reanudó el ataque que duró dos horas.

Los cosacos fueron rechazados y la infantería polaca avanzó hasta las primeras trincheras, destruyéndolas cuanto encontró al paso, y puso fuego á otras tantas torres móviles.

Kmelnicki juró al Kan que no levantaría el séquito mientras quedase un hombre vivo.

Al día siguiente, al amanecer, comenzó el cañoneo y se combatió hasta por la noche á la bayoneta.

Zagloba; pero los estómagos vacíos aumentaban el furor.

Por la noche dieron un asalto breve los cosacos á las torres de cosacos.

Se distinguieron, entre todos, Stankoski y Volodievski, el cual arrancó la vida al famoso Dndar.

También Zagloba se batió, pero principalmente con la legua: —"Después de matar á Barai—decía—yo no me rebajo con esta escoria." Luego cuando estaba bien á cubierto gritaba casi desde debajo de la tierra: —"¡Sí, estais allí, villanos, que en tanto los lituanos vienen avanzando ya por el Dnieper. Os traen recuerdos cariñosos de vuestras mujeres. La primavera próxima os encontraréis en vuestras casas, si tenéis casas, todo un ejército de recién nacidos."

Zagloba decía la verdad. Los lituanos, bajo el mando de Radzivil, descendían efectivamente á lo largo del Dnieper, incendiando y destruyendo. De sobre lo sabían los cosacos, pero sin embargo á las palabras de Zagloba respondió una granizada de balas. Zagloba, bien resguardado se refugió.

—¡Traid, tirad, animales! Ya no os ayudará vuestro Burla... ¡U! ¡Andad! ¡Estoy aquí solo! ¡Aprovechad la ocasión!... andad, villanos! ¡Puerco! ¡U! ¡Con vosotros no me bato yo!

Janiski fué también á tratar con el Kan, el cual repitió muchas veces que los polacos se la pagarian. Por último, ya perdida la paciencia, respondió el

causado que ya había hablado bastante de aquel pago, pero que "si los acredores vienen por vuestra cabeza se dejarán la propia." El Kan dijo que fuese Vinsevass en persona á tratar con su Visir. Las negociaciones se rompieron, y se volvieron á resanar los asaltos, los cañones, las escaramuzas, la efusión de sangre.

A los soldados los sostenía únicamente en rabiosa escometividad. Marchaban á la muerte con la conciencia en los labios. De tal modo se habían acostumbrado á la lucha que cuando los mandaban á descansar, se tumbaban entre el fuego y bajo una lluvia de proyectiles. De día en día escaseaban las raciones. Todos los días, sealtos, todas las noches, sorpresas. Kmelnicki oía los cantos de los sitiados y su furor crecía. Todos creían á Vinsevass un mago poderoso. En el mismo campamento cosaco se hablaba de él y se narraban sus proezas. Decían que por las noches aparecía sobre las murallas y su figura crecía, crecía hasta sobrepasar las torres más altas, que sus ojos eran grandes como dos lunas, que la espada flameaba en su mano como un cometa destructor, que al conjuro de su voz atronadora los muertos polacos resucitaban y volvían á ocupar sus puestos en la lucha. Jeremias estaba en todos los labios, en todas las canciones populares, en todas las historias maravillosas. Viejos, jóvenes, soldados, villanos, tártaros, ha-

blaban de él como de un ser sobrenatural. Y en los relatos superlativos en las canciones advertíanse siempre una misteriosa simpatía hacia aquel príncipe exterminador, inexorable, de los habitantes de la estepa. Kmelnicki se despreciaba no solo á los ojos del Kan y de los tártaros, sino á los de los mismos cosacos. Veía ahora indispensable la toma de Sabaraj y la destrucción de aquel jeón, si no quería ver desperdiciada su gloria como las nieblas á los rayos del sol. Pero según león en tanto no se defendía, si no que atacaba; y antes que debilitarse cada vez aparecía con mayor empuje. La plebe y los cosacos comenzaban ya á murmurar de Kmelnicki. El humo de la pólvora, los cadáveres, la lluvia continua, la muerte siempre amenazadora, agotaban todo valor, porque los cosacos no temían tanto á la muerte como al mismo príncipe Jeremias, aquel gigante fantástico é invencible.

Más de un caballero se cubrió de gloria inmortal bajo los muros de Sabaraj; pero la lira cantará á Longino Poddipieria, primero entre los primeros, por su valor y su modestia. La noche era húmeda y tenebrosa: los soldados cansados de las vigillas, dormían apoyados sobre las armas. Después de diez días de fuego, era aquel

el primer momento de reposo que disfrutaban. En las trincheras cosacas nada se oía del ruido acostumbrado. Parecía que el enemigo mismo se había cansado de querer causar el polaco. Aquí y allá brillaba alguna hoguera; oíase el acorde de un laúd que acompañaba una canción; del lejano campamento tártaro llegaba el relincho de los caballos.

La caballería del príncipe había aquella noche el servicio de la infantería. Schtucki, Longino, Volodievski y Zagloba conversaban tranquilamente bajo la muralla, poniendo atención de vez en cuando y observando cualquier rumor que hasta ellos llegaba.

—¡Extraña calma!—exclamó Volodievski.—Más que el estático me inquietaba este silencio... No quiero pensar en que este silencio oculta una traidición.

—En vista de que estamos á media ración, no me importa nada,—murmuró Zagloba.—Tres cosas necesita mi valor: comer bien, beber bien, dormir bien. ¡Un florín por una galleta, cinco por un vaso de aguardiente! El agua está putrefacta, y yo de sed que tengo me paso los días con la boca abierta como un pez... Tó, amigo Volodievski, te satisfices con poca cosa... Yo he nacido de una mujer, no de una gallina; por eso vivo como los hombres, de sólidos y líquidos... Desde ayer al mediodía no ha mojado ni boca más que la saliva.

Moribundos recalcitrantes.

En cosa de dos meses, el cable ha estado por todo el orbe la noticia que estaban agonizando Tolstoi, Orsini, el conde de Ocheat, Ibsen, Salazar y algunos otros personajes célebres de edad avanzada.

Felizmente, no hay señales todavía de que esa inminente la muerte de estos grandes hombres.

Pero ahora sale un autor diciendo que Tolstoi, el gran patriarca de Rusia, suele agonizar algunos días cada vez que sus editores terminan de imprimir un nuevo libro de ese gran escritor.

¿Será el interés de industrialismo ó de reportaje, el que inventa ó exagera estas noticias?

Ahora que están en boga los estudios sobre telegrafía ó telegrafía pánica, que transmite las sensaciones y estados de ánimo á largas distancias, podría inventarse un telegrafo que no funcionase cada vez que colapsen por sus hilos una noticia infundada, falsa ó exagerada.

Cabe en lo posible que se invente un telegrafo que solo funcione cuando diga verdad; pero puede asegurarse, sin temor de errar, que el tal telegrafo caería en desuso á las pocas horas de inventado.

Porque aquí viene á cuento lo que dice el comparsa del Juicio Oral, refiriéndose á su mejor, que es figurante en los teatros:

—Si suprimen el género chico, ¿qué se va á dedicar ésta por las noches?

Si suprimen los infundados, exageraciones y otras mentiras del reportaje, ¿qué se va á ser de la prensa modernista?

Se lo avisó por adelantado á cualquier sabio que persiga la invención del telegrafo-verdadero. Porque, si busca una fortuna se dará el gran chasco, y si quiere gloria y honores, puede que lo azoten ó quizás lo fusilen; porque, es necesario desengañarse: sin esas mentiras y exageraciones la vida se haría imposible.

La prensa eficientista tiene absoluta necesidad de crear todos los días un suceso grande ó de abultar un acontecimiento chico.

De lo contrario, si para estas cosas fuera imprescindible la certeza del hecho, habría que cometer diariamente alguna iniquidad ó algún crimen real y positivo, para que la prensa tuviera algo de interés que contar. Ya se ha dado el caso, en Norte América, de que un reporter pegara fuego á un edificio, para poder adelantar algunos minutos la noticia y detalles del incendio.

Y habría que matar de verdad, á hora fija, á los hombres célebres, cuando están en sí es ó no moribundos, para aprovechar oportunamente el artículo necrológico que ha de producir una venta extraordinaria de ejemplares.

Porque los grandes hombres rebajados en morirse cuando enferman de viejos, pagan más de una jugarreta á los periódicos sensacionalistas.

Recuerdo que cuando la última agitación de Víctor Hugo, era al amanecer; la morada del ilustre poeta apareció rodeada de un ejemplar de reportaje que, alateando como cuervos, aguardaban el momento de cebarse en el cadáver.

Pero dieron los cinco, las seis, las siete, y Víctor Hugo no se movió. Entonces fué cuando un editor que tenía en suspenso la tirada del número necrológico, dijo desesperado:

—Verá usted como ese hombre nos da el diagnóstico de morirse para los periódicos de la tarde.

Lo mejor será (y se dan ya frecuentes casos) que no se espere á la muerte para hacer el elogio del presente fallecido. Así, cada vez que un anciano ilustre sienta cólicos ó fiebre, tendrá el gusto de leer su biografía adornada con ditirambos á modo de panegírico.

Es un placer eso de morirse varias veces.

Los simples mortales no podremos gozar de este privilegio.

DOCTOR FARGLOS.

CRONIQUELLA

En el Vedado.

El pintoresco pueblito que se asienta á orillas del mar, como un barrio de la Habana, y al que lleva en breves minutos el tranvía eléctrico, ha encontrado para sus moradores y para los que, sin serlo, van allí buscando las brisas marinas, que parecen una medicina para la vida, sin el doble costo del médico y la botica, en los entusiasmos de mi excelente y querido amigo don Ventura Trocha, dueño del renombrado hotel que lleva gallardamente su nombre, un nuevo aliado: las retretas.

El domingo se efectuó la primera de éstas en el Edén del Salón Trocha, y como se vio muy favorecida de público, en el que tenía el bello sexo dignísima representación, D. Ventura ha dicho para sí:—¿Qué que no peo!,—y desde luego, previas las medidas tomadas con catalana previsión, dará en el mismo lugar y los sucesivos domingos, otra retreta.

Viva el rambal.

La retreta en el Vedado tiene un atractivo mayor que el de la buena música que la constituye: el delicioso fresco que allí se siente, y que es lo que más se desea en la presente estación de fuego, que no calor sofocante.

Hidroterapia.

No es cosa de hablar aquí de la hidroterapia como método de curación que tanto valdría invadir el terreno de mi querido amigo el doctor Delfín, el higienista de la casa, ó los de mi no menos querido amigo el doctor Gordon, que va á abrir cátedra en las columnas del DIARIO para tener al tanto á sus lectores de los adelantos y triunfos de la Ciencia. La cosa no va tan allí.

Voy á hablar de un establecimiento hidroterápico que he tenido el gusto de visitar estos días, y que se halla muy bien montado. Está situado en la casa número 37 de la cañalada de la Reina y su dirección se encuentra á cargo de los conocidos profesores Doctores don Andrés Valdespino y don Ignacio Calvo. Tal es el desmorrolo que ha tomado la casa en estos últimos meses, que

ha sido necesario aumentar en ella el personal científico, ingresando allí para compartir el trabajo, mi querido amigo el ilustrado y competente facultativo don Alfredo Valdés Galló. En la actualidad, además de la Hidroterapia, que comprende las duchas de placer, las medicinales, alternas, escocesas, en lluvia, ascendentes, en circuito, etc. se hacen aplicaciones, electrostáticas, el masaje, dirigido y practicado por los mismos profesores.

La amabilidad reconocida á los Doctores Valdespino, Calvo y Valdés Galló, sus conocimientos especiales en todos los particulares relacionados con la Hidroterapia, el aseo que allí predomina y el lugar excepcional, cómodo para todo el mundo, hacen de este Balneario uno de los mejores de esta isla.

La Granada.

Está la gente intrigada.—¿Qué produce tal estado?—El magnífico calzado—que recaba La Granada.

Es lo que tiene que ver, lo que por el oído va:—bueno es el de Ciudadela;—y bueno el de B. nister.

Tiene su corte exquisito,—un material excelente,—y los prefieren la gente,—por lo elegante y bonito.

Y es ya una vez general, que significa el agrado,—que no se vende calzado—mejor que el de Mercedes.

Y así la casa afamada—que se destaca en el día,—es la gran pelatería—de Mercedes, La Granada.

Helados.

Por supuesto que esa fama de la simpática pelatería no obscurece, ni obscurecer puede, la popularidad y excelencia de los ricos helados que se toman en el Gran Café de Tacón, la casa de moda en la Habana.

Por eso, á la terminación de la retreta y de las funciones en los teatros, principalmente, sonda á ella un aluvión de familias distinguidas á saborear los exquisitos helados que confecciona el maestro Salgueiro, grande en su arte, aunque pequeño de cuerpo; concurrencia, por otra parte, que no necesita el incentivo de los teatros y la retreta para acudir al café de Tacón.

El helado de moda estos días es el sorbete de arroz. Y saben ustedes de qué se trata? Pues de un exquisito arroz con leche, sin el grano, pero con la sustancia del arroz. Hay quien lo toma así, y quien, para que sea mejor la ilusión, lo polvorea con canela. Y todo el mundo exclama al saborearlo:—El rey de los helados. De aquí, á la gloria.

REPORTER.

CRONICA DE POLICIA

BANDOLERISMO

Una partida armada á las puertas de la Habana—Asalto y robo en la finca "Beatriz Guzmán"—Noticias alarmantes—Tirón con la policía—La guardia Urbana en exploración—Los bandidos van enmascarados—El Juzgado Municipal en el lugar de los sucesos—Dinero y armas—Un detenido.

A las nueve y treinta minutos de la noche de ayer se recibió en la Jefatura de Policía, un despacho telefónico del oficial de la guardia montada de Jesús del Monte, manifestando que en aquellos momentos le comunicaba el guardia número 403, del servicio en Arroyo Apolo, que acababa de presentarse allí el vecino de aquel pueblo don Juan Hernández, solicitando se mandase fuerza de policía al paradero de "Los Pinos" por encontrarse próximo al mismo una partida de diez ó doce hombres armados, y que habían dado muerte á un individuo.

Seguidamente el general Cárdenas en vista de tan alarmantes noticias, dispuso salir con fuerzas de los destacamentos de policía del Cerro y Jesús del Monte.

Posteriormente se supo que lo ocurrido era el haberse presentado varios hombres armados y enmascarados en un sitio situado entre Vento y Arroyo Naranjo, próximo á la finca "Bustamante," donde robaron una respetable cantidad de dinero, siendo inculcada la noticia de que hubiesen dado muerte á persona alguna.

El teniente Figueroa, de la policía montada del Cerro, que con fuerzas á sus órdenes salió para el lugar del suceso, regresó á un destacamento á la una y treinta y cinco de esta madrugada, después de haber recorrido las fincas La Coroneta, El Guirapo, Los Pinos y fincas de Arroyo Naranjo, Jesús del Monte, Vento y Palatino, sin que en ninguna de ellas hubiese ocurrido, ni aun ni adquirido noticias de la partida, que se dice estuvo en la finca próxima á Bustamante.

La fuerza que mandaba el teniente Figueroa, se encontró en su exploración á la que había salido de Jesús del Monte con igual objeto.

El teniente de policía montada, señor Villalón, de conocimiento de haber estado en la finca Beatriz Guzmán, próxima á Bustamante, lugar de los hechos, habiéndose enterado, que la partida se componía de cinco ó seis hombres armados, algunos de ellos enmascarados, habiéndose llevado mil quinientos pesos plata española, prendas de oro y de vestir.

Hace constar el expresado teniente, que al separarse con su fuerza de la que mandaba el capitán Ravenna, al pasar próximo á la finca San Juan, en los paraderos de los Pinos, los bandidos le hicieron dos disparos, por cuyo motivo lo persiguieron, pero sin lograr darle alcance.

Los capitanes Collazo y Ravenna, que se constituyeron juntamente con el Jefe Municipal de Arroyo Naranjo, han ampliado las anteriores noticias, manifestando que la finca Beatriz Guzmán es de la propiedad de doña Encarnación Bello González, y que el robo consistió, además del dinero ya expresado, en siete centenas, una escopeta, un tercerola Remington y un revólver.

Se cree que uno de los asaltantes haya caído en poder de la policía, pues en el camino del Calvario, se ha capturado á un individuo que portaba una escopeta, y el cual ha resido con el uniforme de gala del ejército Libertador.

BOEN SERVICIO

Captura de un criminal

A los muros que en el silencio viene realizando el capitán del cuerpo de policía, señor Armando Montes y Montes, jefe de los vivas de esta ciudad, auxiliado muy eficazmente por los empleados á sus órdenes señores A. Ruiz Guerrero y P. Avelado Carvelo, hay que agregar uno más de verdadero importancia, pues se trata del descubrimiento del verdadero autor de un asesinato cometido en Colón en el año 1895 y el cual se hallaba envuelto en el mayor misterio.

En el vivar del primer distrito, se encontraba cumpliendo condena impuesta por el Juzgado Correccional, un mozo de

apodo Sospacha el que dedicábase á la limpieza de los corredores donde están las oficinas del vivar.

Dicho individuo fué reconocido con tal apodo y al ser llamado por el mismo, se tomó en cuenta que el señor Juez de Instrucción de Colón, don Félix 31 de agosto de 1895, reclamaba en causa por asesinato á un mozo de apodo S. sypcha.

Con gran habilidad, características del capitán Montes y empleados citados se logró que el apodo mozo manifestase que efectivamente, en el expresado año estuvo en Colón en donde sozuro reyerta con una persona á quien burló ignorando á lo mararía, mostrando al propio tiempo diversas cicatrices de lesiones en sus brazos y cuerpo.

Resultado que el mozo de referencia es de últimos antecedentes y su nombre Ernesto López Henríquez de nacimiento esta ciudad, carretonero y vecino de Neptuno número 51.

Instantemente el señor Montes con el atestado que levantó de 60 cuenta, su jefe, general Rafael de Cárdenas, quien telegraficó al Juez de Colón, remitiendo al detenido á la cárcel de aquella villa.

Ernesto López, por noticias adquiridas, ha sido convicto y confeso del crimen que realizó.

Felicidades á los expresados señores Montes, Ruiz Guerrero y Avelado y con especialidad al cuerpo de policía, que cuenta en su seno á tan inteligente personal.

ROBO DE PRENDAS

Durante la ausencia de don Francisco Mentero, vecino de la cañalada de la Infanta esquina á Carlos III, le robaron varias prendas de ropas y otros objetos.

La policía secreta en sus investigaciones logró encontrar al autor de este hecho lo era el blanco Manuel Rodríguez, el que detenido, confesó la acusación que se le hacía.

Parte de las prendas robadas fueron ocupadas en Regla, en poder de dos individuos á quienes Rodríguez se las vendió.

DETENIDO POR ESTABA

Por un agente de la Sección Secreta de Policía, fué detenido el blanco Victoriano Alvarez Torres (s) Lechuga, por acasarlo don José Quintana, vecino de la calle de Benjumea, de haberse estafado el importe de un artículo que el mismo que Quintana entregara para venderlos á mitad de utilidad.

El detenido ingresó en el Vivar á disposición del Juzgado Correccional del primer distrito.

REYERTA Y ESCANDALO

Los blancos Manuel Moro Ortega, de 16 años y vecino de Revillagigedo 106, Francisco Gómez, de 24 años, y de Vives 51, fueron detenidos anoche por un vigilante de la cuarta Estación de Policía, por haberse encontrado en reyerta y provocando escándalo, en la calle de Alcañalilla esquina á Factoría.

Ambos detenidos ingresaron en el Vivar.

UN PROFUGO

En la cañalada del Príncipe Alfonso esquina á Somoleda, fué detenido por el vigilante 841, el menor blanco Rufino Herrera Ibáñez, de 16 años, á causa de encontrarse prófugo del Asilo Correccional de Guanajay.

Herrera ingresó en el Vivar á disposición del Superintendente de Hospitalares y Caridad.

CHIQUE

En la cañalada de Cristina, frente al paradero del ferrocarril del Oeste, chocaron el tranvía eléctrico número 74 de la línea de Jesús del Monte y el carrerón no tráfico que conducía don Constantino García, resultando ambos vehículos con averías.

Además resultaron lesionados la mala que trajo el carrerón, y el conductor de éste, señor García.

Las averías causadas al primero se estiman en 50 pesos oro americano y al hecho causado al carrerón, fué de 40 centenas.

De este hecho se dió cuenta al Juzgado competente.

DAÑO EN LA PROPIEDAD

A petición de D. Manuel Díaz, motorista del tranvía eléctrico n.º 41 de la línea de Jesús del Monte, fué detenido ayer por el vigilante 833, el blanco Clemente Decalo, vecino de Campanario y Rastro, conductor de un carrerón de tráfico, porque al doblar la curva que existe en Factoría esquina á Arsenal, se chocó en forma del expresado tranvía, causándole averías.

El conductor de dicho carrerón fué detenido por el vigilante n.º 97 de la línea del Príncipe y el carrerón n.º 1416, sufriendo ambos averías de consideración.

El motorista y carretonero quedaron detenidos para comparecer ante el Juez Correccional del segundo distrito.

LESIONADO

En el Centro de Socorro de la 3.ª demarcación fué asistida la morena Benigna Gómez, de 31 años, soltera y vecina de Mañajay 111, de una contusión leve, la cual sufrió al cruzar con un tranvía en la cañalada de San Lázaro.

E hecho fué usual.

SIGUEN LOS CHIQUETES

Ayer tarde en la calle de la Piedad esquina á Morad, chocaron un tranvía eléctrico y un carro de vender café, causando ambos vehículos averías en la pared del cual Dos Amigos allí situado.

sujección al modelo enviado desde aquí.

Hemos visto uno de nuestra y podemos asegurar, sin temor de equivocarnos, que han de llamar poderosamente la atención por su confección y su elegancia especial.

La Opera realiza, en lo que resta de verano, todos los céfros, olanes, m selinas y demás géneros de la estación.

Un cincuenta por ciento de rebaja ofrece La Opera en sus géneros y el público debe aprovechar la ganga.

Lleve feliz travesía el joven Ezequiel y que sea pronto y totalmente realizado el objeto de su viaje.

EN ALBU.—La novedad del día en nuestro teatro de la zarzuela es el beneficio de Mendizábal, primer baritono cómico de la Compañía.

El programa del espectáculo ha sido combinado con la recitativa, á primera hora; después, Los finesos del Sr. Sistierra; y por último, El santo de la Isidra.

Buen éxito, Mendizábal.

LA ERUPCIÓN DEL VESUBIO.—Este célebre volcan, que tantos estragos ha causado en sus repetidas erupciones, acaba de dar un suceso mayestoso á los vecinos de las poblaciones situadas á más corta distancia de él.

En el caso, según refiere El Pópulo de Milan (de donde tomamos la noticia,) que en la noche del 12 de Julio próximo pasado, un resplandor rojo iluminó el cielo en un área bastante extensa sobre la cumbre del apagado volcán, al mismo tiempo que una gran columna de humo se elevaba en la atmósfera, peritándose en un radio de cinco millas, á su alrededor, un fuerte olor á azufre.

Justamente alarmados los vecinos comarcanos, abandonaron precipitadamente sus hogares y ya se creían víctimas del horrendo destructor que ocasiona la lava en las erupciones, cuando súbitamente vieron aparecer en la parte iluminada del cielo un letrero que decía: "Para espionados restraos la casa de Otero y Colomina, San Rafael 33, Habana, Cuba."

¡Don qué placer no habrán visto los moradores del lugar que todo aquello era solo un capricho del Vesubio para proclamar la fama merecida que disfruta en esta Isla la gran fotografía de los señores Otero y Colomina!

LA NOTA FINAL.—En una reunión:—¡Para suerte, la mía!—decía don Hilstrón.—Figúrense ustedes que el año pasado cumplí un bastón: voy á Archenes, y me lo dejo olvidado. Pues bien: al volver este año....

—¡Encontré usted el bastón!—preguntaron todos con curiosidad.

—No, señores; yo no estaba.

Espectáculos

TACÓN.—Sociedad de Conciertos Populares.—Concierto con un variado y selecto programa.—Luneta y trapap: cuarenta centavos.

GRAN TEATRO PAYRET.—Compañía dramática española de Luis Martínez Ossado.—Función corrida.—A las ocho y cuarto: La comedia en tres actos La Renoceros y la comedia en un acto Su Excelencia.

ALBU.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—Beneficio del baritono Ramón Mendizábal.—A las 8:10: La Recoleta.—A las 9:10: Los Diveros del Sr. Sistierra.—A las 10:10: El Santo de la Isidra.

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela y baile.—A las 8:15: Estrepe: Palomas y Palomas, Baile.—A las 9:15: El Templo de Venos, Baile.—A las 10:15: Huella de Pantolones, Baile.

LABA.—Compañía de zarzuela cómica y baile.—A las 8:15: Las Estaciones de Matanzas.—A las 9:15: Una Excurción á Matanzas.—A las 10:15: Americanas y Pelucas.

SALÓN TEATRO OUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Matinée los domingos.—Los viernes, sábados y domingos, baile después de la función.—A las ocho y cuarto.

CIRCO DE TRIVISO.—Cuatro Caminos.—Función todas las noches y matine los domingos con variado programa.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Desde el lunes 19 de Agosto al domingo 25, cincuenta asombrosas vistas de Italia, Nápoles, Pompeya, Palermo, Piamonte y Lagos italianos. Entradas: diez centavos.—Galileo número 116.

REGISTRO CIVIL

Agosto 18.

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE: 1. Hembra blanca legítima.

DISTRITO SUR: 1. varón blanco natural. 1. Hembra blanca natural. 1. varón mestizo natural.

DISTRITO ESTE: 2. varones blancos legítimos. 1. varón mestizo legítimo. 1. varón mestizo natural. 3. varones blancos legítimos. 2. hembras blancas legítimas. 1. varón negro natural.

MATRIMONIOS

DISTRITO SUR: José Serna y Alvarez con Francisca Lorenz y Valdés, Blancos.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE: Antonio Vega, 23 años, negro, Cimarrones, Presidio. Tuberculosis pulmonar. Manuel Fernández, 57 años, blanco, España, Mercedes 5. Elefantiasis. Aliano Mendive, 20 años, blanco, Empeñadero 37. Pleuresía.

DISTRITO SUR: Mauricia López, 23 años, blanca, Matanzas, Zanja 80. Fiebre infecciosa. Manuel A. Fernández, 4 meses, blanco, Habana, Esperanza 51. Entorpecimiento cataral.

DISTRITO ESTE: Candelaria Vargas, 19 años, negro, Jaruco, Cárdenas 37. Tuberculosis pulmonar.

DISTRITO OESTE: Antonio Ortega, 1 mes, negro, Habana, Neptuno 227. Meningitis. Anacleto Huete, 19 años, blanco, Habana, Luena 17. Pnevmonía. Yong Tan Qui, 45 años, asiático, Casón, Zanja 100. Endocarditis. José Ronquillo, 66 años, blanco, Habana, Estévez 28. Pericarditis.

Agustín Pedrosa, 1 mes y 15 días, blanco, Habana, Salud 172. Atrapista.

RESUMEN. Nacimientos... 14. Matrimonios... 1. Defunciones... 11.

Agosto 19

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE: 1. Hembra, blanca, legítima. 1. Hembra, mestiza, natural.

DISTRITO SUR: 1. varón, blanco, legítimo. 2. hembras, blancas, legítimas. 1. varón, mestizo, natural.

DISTRITO ESTE: 1. varón, blanco, legítimo.

DISTRITO OESTE: 2. varones, blancos, legítimos. 2. varones, blancos, naturales. 2. hembras, blancas, legítimas.

MATRIMONIOS

DISTRITO NORTE: No hay.

DISTRITO SUR: No hay.

DISTRITO ESTE: Nicador Diaz, con Dulce M.º Infante, mestizos.

DISTRITO OESTE: Emilio W. ter y Pernoy, con M.º Regla Montero y Armas, blancos.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE: Petra M. Rodríguez, 20 años, blanca, Habana, Chacón 10.—Tétano. Alberto Cardo 2 años y 2 meses, blanco, Casa Blanca, Estancia San Nicolás.—Difteria.

Berta Espinosa, 10 meses, blanca, Habana, San Nicolás 50.—Fiebre infecciosa.

Cetelina Pino, 49 años, negra, San José de las Lajas, Campanario 183.—Fiebre atáxica. Antonio Collazo, 52 años, blanco, Cuba, Maturque 191.—Cirrosis.

DISTRITO ESTE: Anselma Pineda, 39 años, mestiza, Guanabacoa, Jesús María 124.—Bronquitis aguda.

Pastor Valdés, 24 días, blanco, Habana, Jesús del Monte 117.—Gastro enteritis. Evaristo Aguilar, 27 meses, blanco, Wajay, Jesús Peregrino 59.—Meningitis. Dulce M.º Ramos, 8 años, blanca, Habana, Jesús del Monte 84.—Trisemia. Juana Rosado, 38 años, blanca, Matanzas, Concordia 158.—Hepatitis.

Cetelina Valdés, 62 años, blanca, Habana, Luyanó 94.—Hipertrofia del corazón. Ramón López, 22 años, blanco, España, "La Purísima"—Nefritis.

RESUMEN

Nacimientos... 13. Matrimonios... 2. Defunciones... 12.

ANUNCIOS

COLEGIOS EN NUEVA YORK

PARA NIÑOS Y NIÑAS INTERIORS \$144 ANUALES. EMPIEZA EL CURSO EN SEPTIEMBRE. REPRESENTANTE: M. ALONSO QUESADA 92, 81.

COFONAS FUNEBRES

LAS MAS NO-VAS Y MAS BARATAS, EN LA POPULAR Y ANTIGUA SIDERIA LA ROSITA HOY SIDERIA Y ROPA Galiano 128, esquina á Salud

AVISO IMPORTANTE.

La Tertulia FINCORA AMERICANA para divertir al pueblo y la obra del ilustrado francés Mr. Rig, queda reducida en un minuto y se asegura no ser perjudicial á las "ni, antes al contrario, mata la coque y la erupción de la cabeza, ó hace renacer y la vuelve á su color natural. No hay necesidad de volverlo á aplicar hasta que resalte á nuevo el cabello. Es la mejor del mundo—la más barata. Solo cuesta un peso plata. En la misma se tiene el pelo por solo \$1.00.

Depósito principal, O'Reilly 44, tienda de ropas El Nuevo Destino. 6304. de las 25 261 26

Dr. Armando Sánchez Viqueles

Especialista en enfermedades de los pulmones, laringe y garganta. Consultas de 11 á 2 Campanario 40. Gratis de 2 á 4. Lestial y Animes. 5552. 426-6

Toros del Saltillo

GRAN CORRIDA PARA EL DOMINGO Café y Restaurant El Jerezano de Francisco C. Lainez

Caballeros \$40 centavos, compuesto de tres platos hechos, pan y café. Otro \$30 centavos, dos platos hechos y uno mandado á hacer, pan y café. Otro \$20 centavos, igual que lo antes dicho, con el suplemento de media botella r. i. j. baratas marca Corona 6 de Manuel Muñoz, valiosa, 6 meses de tela de lagua.

Abonos por meses desde 18 pesos en adelante, pago adelantado. Gaspacho á todas horas, platos á la sazón en cuanto se pida; cenas económicas, hornos reservados por Virtudes, timbres eléctricos á \$20 centavos y teledisco.

FRADO 102. TELEFONO 556 5746 15-9

SAN RAFAEL N. 1 A.

SOMBREROS muy elegantes y que las demás casas venden á un CENTEN en LE PRINTEMPS á TRÉS PESOS. COSETS franceses á un peso. LE PRINTEMPS. C1323. 1 Ag